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VIVAT ACADEMIA! VIVAT PROFESORES!

Stimați colegi, profesori, doctoranzi, masteranzi și absolvenți ai Academiei! Din 
câte cunoașteți, la 21 mai curent se împlinesc 25 de ani de la fondarea Academiei de 
Administrare Publică. Cu acest prilej, în revista ,,Administrarea Publică” a fost inaugu-
rată rubrica ,,Academia de Administrare Publică la 25 de ani”, la care am publicat diver-
se materiale consacrate acestui eveniment remarcabil. Iată de ce Vă adresăm câteva 
întrebări, răspunsurile la care le vom publica în nr. 2 al revistei noastre din anul 2018, 
care va fi o ediție specială. 

1. D-voastră sunteți unul (una) dintre primii (primele) care ați activat la Academie (ați absolvit 
Academia). Ce impresii V-au lăsat Academia și studiile în aulele sale? Cum apreciați evoluția APC 
și APL pe parcursul ultimilor 25 de ani, dar și reforma actuală a administrației publice centrale?

2. Ce relații ați stabilit cu colegii de studii (de serviciu), Vă mai întâlniți cu ei, colaborați, Vă 
susțineți în activitatea D-voastră reciprocă? Ce proiecte mai importante ați realizat în ultima pe-
rioadă de activitate?

3. Cum se reflectă cunoștințele obținute (practica acumulată) la Academia de Administra-
re Publică în activitatea D-voastră cotidiană? Pe cât de necesară este o astfel de instituție de 
învățământ postuniversitar în țara noastră și ce urmează să se întreprindă în vederea eficienti-
zării activității acesteia?

4. Cu ce mesaj ați veni de ziua aniversării către profesorii și masteranzii Academiei de Admi-
nistrare Publică? 

ACADEMIA TREBUIE SĂ RĂMÂNĂ INSTITUȚIA CARE 
SĂ PREGĂTEASCĂ ȘI SĂ PERFECȚIONEZE CADRELE 

DIN INSTITUȚIILE STATULUI

Tudor DELIU,
 deputat în Parlamentul Republicii Moldova

 
1. Am menționat 

cu mai multe ocazii 
că Academia de Ad-
ministrare Publică 
este acea instituție 
de învățământ care 
are menirea să for-
meze funcționari 
publici, veriga cea 
mai importantă 

de angajați din structurile statului. Fon-
dată în anul 1993, ea a venit să acopere 
acel gol care exista și care mai există în 
instituțiile publice. Personal, chiar dacă 

studiile au durat doar un an de zile, am 
reușit să conștientizez faptul că, fără 
o pregătire în domeniu, nu poți să rea-
lizezi performanțe in activitate. Și azi 
sunt convins ca e greșită abordarea pre-
cum că intr-o instituție publică pot ac-
tiva persoane de orice specialitate. Pot, 
dar nu va fi acea eficiență în activitate, 
daca cei angajați nu dispun de o diplo-
mă de studii în domeniu sau, cel puțin, 
de o adeverință de formare sau reciclare 
în domeniul profesat. De la declararea 
independenței, în Republica Moldova 
s-au produs schimbări esențiale în di-
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ferite domenii, fie de politică internă sau 
de cea externă. Toate aceste schimbări au 
condiționat și unele reforme atât la nive-
lul administrației publice centrale cât și la 
nivelul administrației publice locale. Logi-
ca e simplă. Anume autoritățile centrale 
și locale sunt factorii determinanți în pro-
movarea și, respectiv, în rezultatele refor-
melor. Cu părere de rău, reformele nu tot 
timpul au fost făcute în baza unor strategii 
pe termen lung. Deseori, se acționează la 
moment, fără a ști ce va fi mâine. La acest 
capitol poate fi înscrisă și actuala reformă 
a administrației publice centrale. Redu-
cerea unor autorități centrale, comasa-
rea diferitelor structuri pentru a optimiza 
cheltuielile nu pot fi numite reforme, dacă 
ele nu vor produce rezultate în beneficiul 
cetățeanului. Mie mi se creează impresia 
că nu se acționează vizionar. Orișice refor-
mă trebuie să producă efecte și pentru vii-
tor, nu doar pentru prezent. Ele trebuie să 
pună în prim-plan managementul calității, 
și nu ambițiile politice.

2. A trecut aproape un sfert de veac 
de la absolvirea Academiei. Cei 39 de 
absolvenți s-au împrăștiat care și încotro. 
Unii au plecat peste hotare, alții activează 
în organizațiile societății civile, dar sunt 
și dintre acei care prelungesc să serveas-
că statul. Adică activează în autorități ale 
administrației publice centrale și locale. 
Nu am avut ocazia să ne revedem toți îm-
preună, motivele sunt plecările. Cu cei care 
au rămas în republică ne mai întâlnim cu 
diferite ocazii, cu unii  țin legături perma-
nente. La întâlniri discutăm despre studiile 
de la Academie, despre faptul că guvernă-
rile care s-au perindat în Republica Moldo-
va nu au prea pus în prim-plan politica de 
cadre, angajările fiind după criterii politice. 
Chiar dacă eram cu toții trecuți de mult 
de vârsta majoratului (vârsta era de la 25 
până la peste 40 de ani), ne mai amintim și 
de peripețiile pe care le făceam după ore-
le de curs, așa ca  niște studenți cu acte în 

regulă. Cât privește susținerea reciprocă, 
încercăm, în măsura posibilităților, să ne 
susținem măcar moral, dacă altfel este im-
posibil. 

3. Am spus-o cu orișice ocazie că ceea 
ce am obținut în ultimii ani, mă refer la suc-
cesele profesionale, le datorez studiilor de 
la Academie. Anume aici am conștientizat, 
chiar dacă activam într-o funcție publică, 
eram primar în comuna Răzeni, comună 
cu o populație de peste 7800 de locuitori, 
că fără o pregătire în domeniu nu poți face 
mari isprăvi. Nu poți să te ascunzi după 
mandatul de ales local, cum o fac și astăzi 
mulți demnitari, dacă nu ai cele mai ele-
mentare cunoștințe în domeniu. La Acade-
mie, grație prelegerilor și lecțiilor practice, 
susținute de specialiștii din Moldova și din 
România, am înțeles că numai cunoștințele 
sunt cheia progresului. Pe parcursul ani-
lor, Academia a demonstrat că este o for-
jărie de cadre pentru funcția publică, fapt 
apreciat de miile de absolvenți. Mergând 
în teritoriu, am un sentiment de satisfacție 
când întâlnesc absolvenți ai Academiei 
care confirmă acest lucru. Dar, cu trecerea 
timpului, mai constat și un adevăr amar. 
Unii guvernanți nu-și doresc funcționari 
deștepți, se vede că ei sunt mai greu de 
manipulat. Altfel, nu pot înțelege politica 
actualului Guvern de a reduce activitatea 
Academiei doar la un centru de reciclare. 
Probabil, deșteptăciunea este străină pen-
tru acei ce-și doresc să se mențină la gu-
vernare. Academia trebuie să rămână Alma 
Mater a funcționarilor publici, instituția care 
trebuie să pregătească și să perfecționeze 
cadrele angajate în instituțiile statului. 
Atrag atenția la noțiunea „să pregăteas-
că”. Nu poți perfecționa ce nu-i pregătit. În 
funcția publică nu pot fi jumătăți de mă-
sură.

4. Mesajul meu e foarte simplu. Feli-
citări, succese și mai multă îndrăzneală. 
Guvernele vin și se duc, dar știința este 
veșnică. Vivat, Academia! 


